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Odavno poznata lekovita svojstva biljaka, 
koje sadržavaju organsko vezani silicium i 
kalcium kao i onih biljki, čije aromatične 
supstance — ako se upotrebe u unutrašnjo
sti tela izdavajaju se putem pluća i u nji
ma ispoljavaju svoje antiseptično ili leko- 
vito dejstvo, bili su već vrlo često predmet 
pokušaja za pravljenje lekova protiv bole
sti pluća i naročito protiv plućne tuberku
loze. Pošto se kod tuberkuloze i njoj srod
nih bolesti (skrofuloze, rahitis) stalno pri- 
mećivala oskudica soli silicijuma, kalcijuma 
i fosfora u bolesnom telu, odnosno abnor
malni gubitak lih soli iz tela, pravilo seje 
bezbroj pokušaja u svrhu, da bi se telu ili 
nadoknadile izgubljene soli ili da bi se 
sprečilo njihovo abnormalno izdavajanje. 
Ali pokazalo se, da davanje tih soli telu 
sa jelom nije izazivalo željeno dejstvo, jer 
čovečje telo ne može primili i asimilovati 
anorganske supstance i stoga su se soli, 
koje su bile uzete sa jelom, izdvajale opet 
iz tog bez promene.

Zato se naročito u narodnoj medicini u- 
porno održava vera u nekoliko biljaka, koje 
su bogate neorganskim jedinjenjima, naro
čito silikatima, kao koprive (Urtica), konj
ski rep (Eguisetum) i druge i neprestano 
se pojavlalju i u propisima lekara specija
lista ovi prvobitno narodni lekovi. Neospor
no je da se u time slučajevima u suprot
nosti sa solima, koje se daju ,,in substan- 
cia“ osnivu bolje dejstvo na organskim je
dinjenjima ovih elemenati u biljkama. Pri 
tome pada u oči, da je jedno isto sred

stvo postiglo često pojedine senzacionalne 
uspehe i opet u celom nizu drugih sluča
jeva je njegova upotreba ostala potpu
no bez dejstva. Tako je na pr. smrd
ljivu koprivu (Galeopsis), koja je u svoje 
vreme oduševljeno preporučivana u pozna
tom „Blankenhajmskom čaju“, odbacio ceo 
niz autoriteta kao bez dejstva, ali se ona 
ipak neprestano pojavljuje u različitim pro
pisima lekara specijaliste, i to ne uvek bez 
uspeha.

Ova nejednakost u uspesima može se 
razjasniti time što se materije, koje se na
laze u dotičnim travama do sada nisu mo
gle tako iskoristiti, da bi se mogle spre
miti u takvom obliku u kome bi ih mogli 
primiti čovečji organi za varenje, i samo 
labilnošću hemiskog sastava i reakcijom 
sadržine stomaka i creva kod različitih bo
lesnika i pod različitim okolnostima može 
se razjasniti da može telo kadkada i nes- 
hodno spremljeni lek delimično asimilovati.

Načinom pravljenja, koji je opisan u 
sledečem, dobijaju se materije upotreblje- 
nih trava u takvom obliku, da — kako su 
dokazani mnogi izvršeni pokušaji—na taj 
način spravljeni preparat dejstvuje na plu
ća načeta tuberkulozom stalno povoljno, a 
pri tome nema za posledicu nikakva nepri
jatna sporedna dejstva, naprotiv, poboljšava 
stanje snage, dosta povećava apetit, ima za 
posledicu brzo povećanje težine i trajno 
ozdravljenje.

Kod ovog načina pravljenja upotreblja
vaju se doduše one trave i sirovine, koje
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se obično upotrebljavaju za lečenje plućnih 
bolesti. Ali osnovna misao, od koje se po
lazi kod spravljanja po sadašnjem prona
lasku, potpuno se razlikuje od dosadanjeg 
načina spravljanja takvih lekova. Do sada 
su se pravili, kod proizvodnje sličnih leko
va, alkoholni ekstrakti i uvarci trava. Način 
dobijanja po ovom pronalasku polazi od 
prepostavke, da su svi elementi, iz kojih 
se sastoji telo biljke, sadržani u biljkama 
u obliku organskih jedinjenja, naročito u 
obliku belančevine, koji se po običnoj me
todi rada (kuvanjem u vodi, ekstrakcijom 
pomoću alkohola) zgrušaju, umesto da pre
laze u rastvor. Naprotiv surutka — kao ele- 
menat mleka koja može normalno služiti 
za rastvor belančevine (kazeina), kada se 
pomoću sirišta oslobodi svoje normalne 
sadržine belančevine postaje podesna, da 
primi novu belančevinu. Sirište samo, kao 
enuim, i u toku izdavajanja sira povećano, 
sudeluje kod izluženja biljnih organskih je
dinjenja surutkom, čijim se kombinovanim 
uticajem promene albuniui u rastvorive albu- 
minate i prelaze kao koloidna suspenzija u ra
stvor. Time prelazi celokupna lekovita mate
rija trava u, jedinjenju organske protoplaz- 
me ćelija vrlo bliskiokloid, u kome obliku 
do sada trave nisu bile nikad upotrebljene. 
Tako prerađena biljna supstanca se zbog 
svoje srodnosti sa organskom supstancom 
čovečjeg tela nesrazmerno bolje resorbuje 
nego kod kakvog drugog pravljenja lekova 
od trava i usled toga ispoljava uspeh u 
očiglednoj restituciji bolesnog organizma, 
osim lokalnih efekata ozdravljenja (ozdrav
ljenje pluća). Lek se spravlja na sledeći 
način:

25 I. centrifugiranog svežeg mleka kome 
se je dodalo 10 gr. tečnog danskog siriš
ta, zgruša se ko 40° C. Slatkoj surutki, ko
ja se izdvaja filtriranjem, treba dodati 13

kg. mlevenog konopljanog semena (Fruc- - 
tus Cannabis sativae), 0,5 kg. osušene mrt
ve koprive pituljnjaka (Herba Galeopisidis) 
i 0,3 kg. osušenih cvetova od divizme (Flo- 
res Verbasci) i potom, dolivaju polako vo
du, tako kuvati u kazanu, da smeša vri 
stalno jedan sat i da ostane gusta. Uvarak 
se filtrira. Potom se filtrat jakim vrenjem 
ukuva do obima prvobitne količine surutke
1 primeša se: 8 kg. kristalnog ili sirovog 
šećera, 1 kg. prženog šećera (karamel) i 
3 kg. prečišćenog meda (Mel depuratum). 
Ova smesa ukuva se opet do obima od 18 
1. Na kraju kuvanja doda se 100 gr. tečnog 
ekstrakta od bokve (Fxtractum Plantaginis 
lanceolatae) i 100 gr. tečnog ekstrakta od 
majčine dušice (Extractum Thymi fluidum) 
i, da se smanji slatki ukus, 50 gr. vode od 
gorkog badema (Aqua Lauro-cerassi). Go
tovi preparat ostavi se da stoji od prilike
2 dana, potom se pomoću natege ili dru
ge sprave pretoči od dna suda — da se iz
dvoji gornji mutni sloj— i sterilizuje se u 
flašama.

Patenitni zahtev:
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protiv tuberkuloze, skrofuloze i malokrvno
sti upotrebljavajući već poznate lekove, naz
načen time, što se kuva smeša od konop
ljanog semenja (Fructus Cannabis sativae), 
putuljnjaka (smrdljive koprive Herba Gale- 
opsidis) i od cvetova od divizme (Elores 
Verbasci) u slatkoj surutki, dolevajući po
lako potrebnu količinu vode, koja se iz 
filtriranog uvarka opet ukuVa; pa se potom 
ukuvani filtrat kuva zajedno sa šećerom, 
medom, ekstraktom od bokve (Extraclum 
Plantaginis), ekstraktom od majčine dušice 
(Extracium Thymi) i sa vodom od gorkog 
badema, na četiri petine prvobitne za- 
premina.


